
0505读者桥
责编：赵 昊 吴雪聪 邮箱：rmrbhwbzh@163.com

2024年6月15日 星期六

海外纪闻

海关答疑

外籍员工在华上社保遇到问题怎么办

横琴合作区分线管理后，自澳门购买的免税品如何出区？横琴合作区分线管理后，自澳门购买的免税品如何出区？
“符合”的“符”的读音“符合”的“符”的读音

孟先生：
您好！根据我国相关法律规定，外国人在中

国境内就业的，用人单位和本人应当按照规定缴
纳社会保险。具体为您解释如下：

■ 关于外籍员工参保的原则规定

《中华人民共和国社会保险法》 第九十七条
规定，外国人在中国境内就业的，参照本法规定
参加社会保险。同时，人社部于 2011年 9月 6日
发布的《在中国境内就业的外国人参加社会保险
暂行办法》第三条也规定，在中国境内依法注册
或者登记的企业、事业单位、社会团体、民办非
企业单位、基金会、律师事务所、会计师事务所
等组织 （以下称用人单位） 依法招用的外国人，
应当依法参加职工基本养老保险、职工基本医疗
保险、工伤保险、失业保险和生育保险，由用人
单位和本人按照规定缴纳社会保险费。同时，按
照规定，与境外雇主订立雇用合同后，被派遣到

在中国境内注册或者登记的分支机构、代表机构
工作的外国人，也应当依法参保，由境内工作单
位和本人按照规定缴纳社会保险费。

据此，我国明确规定了凡在中国境内合法就
业的外国人，中国境内的企业，无论是注册的中
资、外资及合资企业都必须为其购买社保，包括
职工基本养老保险、职工基本医疗保险、工伤保
险、失业保险和生育保险。这些举措的落实，旨
在保障外籍员工的基本权益，提高其在中国的生
活和工作质量。

因此，您的公司需要为来华工作的外籍员工
缴纳社会保险费，具体应当自办理就业证件之日
起30日内为其办理社会保险登记。

■ 签订互免协议的情况

不过，在实践中，可能会出现一种例外
情况。

许多外国人可能在其本国已经缴纳过相应的
社会保险，若双重缴费，可能会给外籍员工和中
国用人单位带来不必要的经济负担。对此，《在
中国境内就业的外国人参加社会保险暂行办法》
第九条规定，具有与中国签订社会保险双边或者
多边协议国家国籍的人员在中国境内就业的，其
参加社会保险的办法按照协议规定办理。

目前，我国已与德国、韩国、丹麦等10多个
国家签订了社会保险缴费双边或多边协议 （协
定）。凡是具有协议 （协定） 国国籍、已在这些
国家参保过的就业人员，如果在获得就业证件 3
个月内提供协议 （协定） 国出具的参保证明的，
可以在中国申请免除协议 （协定） 规定险种在规
定期限内的缴费义务。具体互免险种、互免条件

和手续可在人社部官网查询确认。

■ 外籍员工离境后社保账户怎
么处理

根据 《在中国境内就业的外国人参加社会
保险暂行办法》 第五条，在达到规定的领取养
老金年龄前离境的外国人，其社会保险个人账
户予以保留，再次来中国就业的，缴费年限累
计计算；经本人书面申请终止社会保险关系
的，也可以将其社会保险个人账户储存额一次
性支付给本人。

所以，即使外籍员工将来有回国打算，用人
单位及个人也不必对此担心。企业及外籍员工认
真履行参保义务，无论将来外籍员工是否在中国
退休，其社保权益也能得到切实保障。

我国法律法规对不履行参保义务的企业进行
惩处。根据《在中国境内就业的外国人参加社会
保险暂行办法》第八条、第十一条，用人单位或
者境内工作单位侵害其社会保险权益的，外国人
可以要求社会保险行政部门或者社会保险费征收
机构依法处理；若未依法为招用的外国人办理社
会保险登记或者未依法为其缴纳社会保险费的，
按照社会保险法、《劳动保障监察条例》 等法
律、行政法规和有关规章的规定处理。因此，企
业应依法为外籍员工缴纳社保，以避免诉讼及行
政处罚风险。

综上，贵公司应当遵守法律规定，为外籍员
工依法缴纳社保，这样既确保了外籍员工的基本
社会保障，也树立了良好的企业形象。

（北京市公衡律师事务所婚姻家庭法律事务
部主任 王秋霞）

司女士：
您好，欢迎您到横琴粤澳深度合作区 （以

下简称“横琴合作区”） 旅游，横琴合作区于
今年3月1日起实施分线管理政策，横琴与澳门
之间设为“一线”，横琴与内地其他地区之间设
为“二线”，其对旅客携带免税物品监管规定有
所不同，接下来我们为您解答相关问题。

海关根据 《关于横琴粤澳深度合作区个人
行李和寄递物品有关税收政策的通知》（财关税

〔2024〕2号）《中华人民共和国海关对横琴粤澳
深度合作区监管办法》 等政策和规定，对个人
行李和寄递物品实施监管。

● 经横琴“一线”进入合作
区可携带多少免税物品？

您带孩子在澳门亲子游结束后，从横琴口岸
进境携带免税物品，适用《关于横琴粤澳深度合

作区个人行李和寄递物品有关税收政策的通知》
第一条。横琴与澳门特别行政区之间设为“一
线”。对经“一线”进入合作区的个人行李和寄递
物品，以自用、合理数量为限且符合有关管理规
定，除国家法律、行政法规明确规定不予免税的
外，海关予以免税放行。免税放行后的个人行李
和寄递物品，可以正常消费使用。根据您所描述
的情况，您和家人是十五天内首次到澳门旅游，
经横琴口岸进入横琴合作区，您可携带符合要
求、自用、合理数量的物品。要注意的是，烟、酒等
属于限制进境物品，海关依法进行监管。

● 经横琴“二线”出区可携带
多少免税物品？

当您结束旅游，经横琴“二线”出区时携
带的免税物品，适用 《关于横琴粤澳深度合作
区个人行李和寄递物品有关税收政策的通知》
第二条。横琴与中华人民共和国关境内其他地
区之间设为“二线”。对从合作区经“二线”进
入内地的个人行李和寄递物品，以自用、合理
数量为限，参照自澳门进入内地的进境物品适
用的有关规定监管、征税；超出自用、合理数
量的个人行李和寄递物品，从合作区经“二
线”进入内地时，应当按照货物征管。其中，
已按规定征收国内环节增值税和消费税的，或
合作区内已缴纳进口关税、进口环节增值税和
消费税的，不再征收进境物品有关税收。从合
作区经“二线”进入内地时，旅客 （不含非居

民旅客） 携带物品不超过 8000 元人民币 （含
8000元） 的，海关予以免税放行。非居民旅客
继续按现行进境物品有关规定执行。

根据您所描述的情况，您和家人是十五天内
首次到横琴旅游，对于您所携带的经横琴口岸免
税放行入区的物品，从横琴合作区经过“二线”进
入内地时，您可免税携带符合要求、自用合理数
量且不超过8000元人民币（含8000元）的物品。

● 经横琴“二线”携带免税物
品超量了该怎么办？

合作区与内地之间进出的国内流通货物、
物品 （包括已按规定缴纳进口税收的货物等），
海关不实施监管。

旅客经“二线”进入内地时，所携带免税物品
超过规定的免税额度的，应当如实填写《从横琴
粤澳深度合作区进入内地旅客免税物品申报
单》，选择“申报通道”（又称“红色通道”）通关，并
将有关物品交海关验核。经海关审核确属自用
的，核准后征税放行。海关仅对超出部分予以征
税，对不可分割的单件，全额征税。

在此温馨提示，旅客享受免税获取的物
品，属于个人使用的最终商品，不得再次销
售。倒卖、代购、走私进境物品的个人，依法
纳入信用记录，违法的将追究法律责任。

感谢您的来信，祝您和家人旅行愉快！
（拱北海关所属横琴海关办公室副主任 师

琳泠）

律师信箱律师信箱

王律师：
您好！我和朋友在成都设立了一

家内资公司，由于公司经营需要，想
招聘2名外籍员工。故咨询：我公司
需要给外籍员工购买社会保险吗？如
果外籍员工几年后离境，其社保账户
该怎么处理？

成都读者 孟先生

拱北海关：
我是一名内地居民，近期想带孩子去

澳门旅游，之后从澳门前往横琴长隆海洋
王国游玩，再返回内地。第一次去澳门、横
琴，请问从横琴口岸进境可以携带多少免
税物品？从横琴合作区“二线”出区把免税
物品带回家需要办理什么手续？

内地居民 司女士

杜老师：
有人把“符合”的“符”读

成三声 fǔ。这种读法是否妥
当？谢谢。

安徽读者 宁女士

宁女士：
“符”（fú） 常表示以下几

个意思：
1. 古 代 传 达 命 令 的 凭 证 。

例如：
（1） 这个虎符 （fú） 是玉

的，很像一只卧在地上的老虎。
（2） 那时候，只有拿着皇帝

给的兵符 （fú） 才能调动军队。
2.表示标记或记号。例如：

（1） 这几个符 （fú） 号标
示出每个汉字在《通用规范汉字
表》中是几级字。

（2） 他看到这个音符（fú），
知 道 这 个 音 在 唱 的 时 候 发 声
较短。

3.表示“相合”。例如：
（1） 他们这么做是符 （fú）

合有关规定的。
（2） 这些观点跟他的一贯主

张相符 （fú），可以理解。
（3） 在法庭上，我方律师认

为对方陈述的事情经过与事实不
符 （fú）。

4.表示驱邪的图形。例如：

（1） 这个挂件上的图形是当
时的护身符 （fú），古人很信，
挂件常随身携带。

（2） 一个和尚在纸上画了一
道符 （fú）。

值得注意的是，用“符”来
表示“相合”的意思时，有人常
误读为三声 fǔ。例如“这些说
法符 （fú） 合事实”“这个意见
跟他的一贯说法相符 （fú） ”

“本儿上记录的，跟实际清点的
物品不符 （fú） ”中的“符”
容易误读为三声 fǔ。需要强调
的是，“符”字只有一个读音，
就是二声 fú，在各种情况下都
读二声不读三声。

顺便指出，成语“名不副
（fù） 实 ” 也 写 成 “ 名 不 符
（fú） 实”。这两种写法都可采
用。但是从工具书推荐和社会使
用情况来看，“名不副实”是主
流写法，建议采用“名不副实”
的写法。

《语言文字报》 原主编 杜
永道
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去年 11 月，为扩大中美
两国人民特别是青少年一代交
流，中方提出未来5年愿邀请5
万名美国青少年来华交流学
习。近日，来自美国加利福尼亚
州、艾奥瓦州等地的青少年分
别访问了中国山西省和河北
省，同中国青少年交流，感受一
个真实、立体、全面的中国。

▲美国青少年走进山西省汾阳市贾家庄村，体验中国书法。
本报记者 张博岚摄

▶美国青少年在河北省石家庄外国语学校学习制作香囊，体验端午习俗。
本报记者 张武军摄

近年来，中非农业合作在中非合作论坛和共
建“一带一路”倡议等框架下不断深化，取得丰
硕成果。从田间地头到电商市场，中国通过技术
援助、产业链建设和市场拓展，助力非洲各国提
升农业生产力，推动非洲大陆农业现代化进程。

在尼日利亚首都阿布贾近郊的尼日利亚农业
技术示范中心，中国农业技术专家正在水稻加工
车间仔细检查新收获的稻米。

经过多年努力，中资企业绿色农业西非有限
公司的专家们根据当地自然条件选育出优良稻
种，平均产量比当地普通品种高 20%以上。该
稻种已通过尼日利亚农业部门审定，推广至全国
三分之二的州。

尼日利亚北部吉加瓦州农民拉瓦尔·穆萨种植
这种水稻已有数年，切身体会到该稻种产量高且适
应力强、抗病又抗旱的优势。“通过与中国的合作，
尼日利亚今后一定可以实现粮食自足。”穆萨说。

绿色农业西非有限公司是尼日利亚最大的种
业公司之一，参与尼政府种子供应项目，已为全
国 30 多个州供应逾 3 万吨种子，帮助该国稻谷增
产200多万吨。

十年来，中国已在非洲建成 24个农业技术示
范中心，推广 300 多项先进农业技术，带动当地
农作物平均增产30%至60%，惠及100多万非洲小
农户。

中国农业专家通过传授技术和改良品种等方
法，提高水稻、木薯、大豆等重要作物的产量和
质量，并引进多种蔬果、豆类等新品种，丰富
非洲人民的“菜篮子”，促进当地农业新领域的
发展。

菌草技术走出国门以来，已传播至100多个国
家，在 17个国家建立了示范基地。在非洲，菌草
成为帮助人们追求美好生活的“致富草”和“幸
福草”。

前中非共和国农业和农村发展部部长雷科
斯－卡莫高度称赞菌草技术的实用性，认为其对
当地创造就业和增加收入贡献很大。

在卢旺达首都基加利，42岁的莱昂尼达斯·穆
希米伊马纳经营着当地规模最大的食用菌培育工
坊。他曾前往中国参加菌草技术培训，回国后成
立了这家工坊。

“卢旺达人以前不吃蘑菇，但现在菌类已成为当地广受欢迎的
食品。”穆希米伊马纳打算把鲜菇制成菌菇产品，销往海外市场，
带动社区居民共同致富。

目前，卢旺达有4000多农户利用菌草技术培育食用菌，这一
产业带动超过3万人就业。

6月，科特迪瓦进入割胶季，位于南部城镇达布郊区的中企美
兰集团投资的橡胶加工厂前，卡车排起长队，车上新采收的杯胶
将在这里处理成标准橡胶，然后运往中国加工成橡胶制品。

科特迪瓦自然条件优越，是非洲第一大天然橡胶生产国。过
去，由于缺乏加工能力，只能出口低附加值的原材料，胶农收入
微薄。当地一家橡胶合作社主席约布埃·罗兰说：“中国工厂帮我
们打开了销路，我们合作社月均产量从1000吨增加到2000吨。”

科特迪瓦农业研究和咨询行业协会资源监管员布鲁·博纳旺蒂
尔说：“中国工厂实现了科特迪瓦橡胶的本土加工，增加了我们的
产品附加值，我们要对中国说声谢谢！”

木薯是非洲重要的粮食作物，由于品种和技术落后，非洲的
木薯单位产量低，产品加工水平有限。

中国热带农业科学院与非洲各木薯主产国开展合作，助力提升
木薯产量和产品种类。在中国热带农业科学院的木薯产业发展研修
班上，当来自南非、尼日利亚、乌干达和刚果（布）等国的农业官员和
技术人员了解到木薯淀粉还可以加工成饼干、酸奶、蛋糕、面条等产
品时，禁不住啧啧称奇：“没想到木薯的用途这么广泛！”

在尼日利亚，绿色农业西非有限公司和中国热带农业科学院
热带作物品种资源研究所共同成立了阿布贾现代农业示范基地，
建设了一条小型木薯全粉加工生产线和10亩配套木薯高产示范基
地，并在当地开展木薯种植技术和加工培训。绿色农业西非有限
公司总经理汪筠表示，将根据当地市场需求探索木薯淀粉加工，
向木薯产业链下游延伸。 （据新华社电 新华社记者）


